

关注就业

精准织密帮扶「一张网」



经济聚焦

本报记者 宋翠茹

就业是最大的民生,关系到千家万户。

日前,记者从西宁市人力资源和社会保障局了解到,2023年上半年,西宁市各项就业指标均高于去年同期,超额实现时间过半任务过半,全市城镇新增就业21322人,完成全年目标进度的64.61%;占全省目标完成任务量的51.29%;农村劳动力转移就业32万人次,完成全年目标进度的78.67%,城镇登记失业率为0.95%,高校毕业生登记就业率为94.71%。

我们将镜头对准西宁市城三区;为了搭好劳动力供需双方精准对接“桥梁”,该区人力资源和社会保障局坚持党建与业务工作深度融合,以高质量更充分就业为目标,进一步发挥政府促进、市场调节的作用,为求职者和用工企业提供更多暖心服务,精准织密就业帮扶“一张网”。



在西宁市香格里拉商业中心举办的人才夜市专场招聘会。
本报记者 宋翠茹 摄

职引未来—2023年城三区

城三区联合招聘高校毕业生春季专场人才夜市现场招聘会

活动时间:2023年5月20日18:00—21:00

主办单位:西宁市城三区人力资源和社会保障局
协办单位:西宁市城三区委人才办、西宁市城三区人民街道办事处
承办单位:青海度人力资源有限公司
地点:西宁市城三区水井巷中(圆广场)



2023年5月20日,西宁市城三区人社局组织开展的城三区联合招聘高校毕业生春季专场人才夜市现场招聘会。
西宁市城三区人社局提供

1 “零工驿站”精准对接,灵活就业有保障

零工“小市场”激活就业大民生。6月2日,西宁市首个“零工驿站”家门口服务站正式挂牌成立,为辖区企业、商户、居民提供全方位用工服务,发挥了稳就业、促民生的“大作用”。

8月24日,记者走进环境整洁舒适的“零工驿站”,电子大屏上正滚动发布着各类用工信息,用人单位地址、结算方式、工资等内容一目了然。几位求职者,或站在大屏前查看信息,或填写用工登记表……工具共享区,小到螺丝钉、扳手,大到冲击钻、脚手架,应有尽有。

“求职者到我们这里要实名填写用工登记表,其中包括掌握的技能、擅长的工种等情况。我们会根据企业的用工需求来匹配相关求职者,并以最快速度帮助求职者找到工作。”“零工驿站”工作人员向记者介绍。

“零工驿站”一头连着用人单位,一头连着零工群体,为劳资双方架起了“一站式”就业服务桥梁。

“现在我们不用自己到处找活了,只需要留意‘零工驿站’的直播间,还有线上的招聘信息,电话约定好工作时间、地点和工资,就可以去上班了,真是又方便、又放心啊!”西宁市郭先生边说,边走到不断有内容更新的招聘信息大屏前,很快就找到了满意的下家。

“零工驿站”究竟怎样强化零工人员就业服务?

瞄准民生小切口,西宁市城三区人社局为灵活就业群体搭建的“放心用工、安心就业、方便群众”的“一站式”零工服务驿站,实现了“零工市场由散乱转向集中、零工就业管理体系从无序转向规范、供需对接由盲选转向精准、就业服务功能由单一转向多

元”的改变,有效化解零工招聘和务工难题。

驿站创新服务模式,集就业信息推介、现场招聘、技能培训、劳动维权等公共服务功能于一体,打造家门口“一站式”公共就业服务平台,配备专职人社服务专员,为辖区内灵活就业者和用人单位提供招工候工、信息推介、岗位匹配、政策咨询、权益保障等公共就业服务,为劳动者送温暖、送帮扶、送法律,真正实现了“临时用工找驿站,灵活就业进驿站”。

此外,零工驿站所搭建的数字平台,使海量信息由“散”到“聚”,“线上线下”双向发力,真正实现“就业服务24小时不打烊”。

“线上”充分利用“互联网+”、大数据、云服务等智能手段,多渠道归集更新零工岗位信息,统一发布至零工驿站招聘网站,定期开展“直播带岗+推岗”,让求职者屏幕前找工作。

“线下”通过LED电子屏滚动播放岗位信息,现场指导“一键找工作”,直观体验“找活”和“招工”自助匹配过程,让灵活就业人员家门口了解用工信息,打通就业服务“最后一公里”。

同时,配置“双屏六区十岗”功能,设置“智慧就业自主求职机”“城三区零工市场智慧数据大屏”,便于求职者实时掌握岗位信息,划分信息发布区、求职登记区、政策宣传区、休息区、求职洽谈区、咨询维权区六个功能区,为求职者提供全方位人社服务,发布工种涵盖临时工、保洁、搬运、家政、社区便民服务等十个岗位。

截至目前,“零工驿站”网站注册企业77家,提供零工岗位113个,岗位需求334人。

2 “人才夜市”精准服务,就业岗位供需匹配

人力资源信息不匹配,是造成就业难与招工难并存的一个重要原因。

今年,西宁市城三区人社局创新招才引才方式,探索跳出传统招聘会模式,依托当下兴起的“夜市经济”,创新举办“人才夜市”招聘会,让企业“摆地摊”亮岗位,求职者“逛夜市”找工作,为求职者求职、用人单位求贤搭建全新平台,更好满足辖区内重点企业各类人才的需求,让公共就业服务更接地气,为“夜市经济”发展贡献人才力量。

“将招聘会办在夜市里,感觉挺好,我也是第一次参加,感觉在人流量比较大的商圈,可以让更多市民了解我们,对企业招聘有非常大的帮助。”天合光电(青海)晶硅有限公司招聘专员告诉记者。

据西宁市城三区人社局相关负责人介绍,“人才夜市”将当前流行的夜经济场景和人才交流场景相融合,避开日间繁忙时段,为各类人才量身打造了“边走边选”的招聘环境。“摊主”主动介绍岗位招聘条件、薪资待遇、福利补贴等情况,“顾客”仔细咨询企业发展需求和岗位需求,促进了用人单位和求职者畅通对接,提升了供需匹配效率。

不仅如此,“人才夜市”活动还设置了现场“直播带岗”环节,利用西招聘网、抖音等多个平台“线上”同步直播,通过设置企业简介、招聘岗位、投递简历等模块,为求职者提供便捷化、精细化、个性化服务。据统计,截至目前,共举办4场“人才夜市”活动,组织88家企业化身“摊主”,12家企业到直播间开展“直播带岗”,直播点击量最高达2.6万人次,活动共吸引1200余名求职者进场咨询。

同时,“人才夜市”专门设置“政策宣传服务区”,集人才引进培养、就业创业、社会保险等政策于一体,为求职者提供招才引才政策、高校毕业生档案转接、就业失业登记、工伤预防等全流程、全方位人社服务,为应聘者面对面解读、点对点匹配就业创业优惠政策,营造良好引才聚才环境。

零工驿站
LING GONG YI ZHAN

南滩街道服务站

信息发布 政策咨询



在西宁市首个“零工驿站”内工作人员发布相关求职信息。
本报记者 宋翠茹 摄

城三区就业创业指导服务团进企业



西宁市城三区人社局就业创业指导服务团进企业通行政策宣讲。
西宁市城三区人社局提供

3 “就业创业指导服务团”精准帮扶,稳用工促就业

“对符合条件的创业大学生,会有1万元创业补贴奖励政策。此外,还能入驻创业孵化基地……”随手翻开“城三区就业创业指导服务团”工作人员的工作笔记,可以清楚地看到创业政策相关笔记。

今年,西宁市城三区人社局以“红领行动·惠企暖民”党建品牌为抓手,深化“就业创业指导服务团”职能,不断丰富就业创业工作载体,全局上下形成共识,要将企业发展和人才发展同步推进,以14家企业建立重点企业库,精准、靶向地支持这些企业更好地引进人才、留住人才。

兴起一方产业,带动一方就业。西宁市城三区人社局“就业创业指导服务团”立足青海省会城市“三个千亿级产业集群”用工需求,“一企一策”精准为辖区重点企业提供政策宣传解读。目前,已提供跟进办理、用工调度等服务110余次,线上发布招聘简章35期,印制张贴招聘海报172份,累计为14家重点企业解决用工12205人。

此外,鼓励青海高景太阳能科技有限公司、青海康铭医院有限公司两家企业设立高校毕业生见习基地,充分发挥劳务品牌带动就业效益,培育“藏毯工匠”“蓝师傅社区服务”为市级劳务品牌,带动就业1000余人。同时,通过开展“三进”活动促

就业服务提质增效。

“进企业”实行“企业办公日”延伸服务模式,将就业服务窗口前移至企业,为14家企业宣讲企业新增就业岗位吸纳高校毕业生社会保险补贴及一次性奖励政策、就业见习基地申请流程及见习补贴等就业创业政策,实现政策讲解进厂区、补贴审核进企业、“直播带岗”进企业,为22家企业拨付培训补贴195万元,见习补贴8.5万元。

“进社区”开展上门“送政策、送服务、送岗位”暖心服务22次,扎实推进就业困难群体帮扶工作,为就业困难人员提供一人一档跟踪链条式精准化服务,提升社区服务效能;扎实推进社区创建工作,以季度为节点,开展社区创建工作“一企一策”精准为辖区重点企业提供政策宣传解读。目前,已提供跟进办理、用工调度等服务110余次,线上发布招聘简章35期,印制张贴招聘海报172份,累计为14家重点企业解决用工12205人。

“进校园”开展活动2次,实行“全过程精准”服务,为辖区2300余名学生开展人社局局长讲政策、就业创业导师开讲座等“四送”服务进校园活动,印发《城三区高校毕业生就业创业政策服务指南》宣传彩页1000余份,推动公共就业服务延伸提质增效,满足毕业生多层次、全方位、精准化服务需求,促进高校毕业生高质量就业。

也说

抓住“关键事”
用心促就业

宋翠茹

就业连着千家万户的饭碗,是老百姓赖以生存和发展的基础,是人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题之一。

近年来,青海以实现更高质量和充分就业为总要求,着力促进就业创业,全方位开展各类就业服务活动,政府相关部门更是把“稳就业”摆在了保障民生的突出位置。

把招聘会办在晚上,把招聘信息摆上“摊位”。前段时间,这一新颖的招聘活动在省城西宁市的地标商圈火热开展。巧用市井“烟火气”,为就业服务“聚人气”,让政策宣传“接地气”,更好助力人才服务高质量发展,有效提升公共就业服务能力,促进求职用工畅通对接,有效提升了供需匹配效率。

就业工作服务民生、连接民心,不但关系到社会安定团结,更是衡量人民群众生活幸福与否的重要指标。

西宁市城三区人力资源和社会保障局将“夜市经济”与“人才招聘”有机结合,为“求职顾客”“企业摊主”带来招聘求职新体验的同时,为企业引才、求职者择业搭建了全新平台。照亮每一条奋斗的足迹,呵护好每一个幸福的梦想。对政府而言,要促进地方经济发展,也要带动群众就业,需要积极引导求职者与用工企业对接,提供精准服务,多渠道搭建用人单位与求职者双向平台。

一场场的“人才夜市”,实现了夜市经济与求职招聘的有机衔接,搭起了一座信息桥梁,创造了更多可能。在轻松的氛围中,帮助更多的企业把岗位“摆出来”,让求职者把工作“逛到手”,全力促进了高校毕业生等重点群体就业。

就业稳则民心安、社会稳。我们看到,当前,就业的总量压力和结构性问题仍然存在,青年人的“求职难”和部分地区“招工难”并存,稳就业仍需持续发力。对此,求职者要认清形势变化,调整好心态,树立新的就业观念,拓宽应聘渠道,多关注、多了解、多参与,适当放低要求先就业,给自己多一分信心,不断提高学习能力和创新能力,在机遇中实现目标。

放眼未来,我们要把稳就业工作摆在更加重要的高度和更加突出的位置,多举办类似于“人才夜市”这样响当当、拿得出手的活动,丰富招聘场景、创新招聘形式,让公共就业服务更“聚人气”“接地气”,形成共促高质量充分就业的强大合力,构建人才服务新格局。



在西宁市首个“零工驿站”内求职者登记个人信息。
本报记者 宋翠茹 摄

在西宁市首个“零工驿站”的共享工具。
本报记者 宋翠茹 摄